

砥砺磨剑 载 执着追梦在路上

——热烈庆祝北京建工路桥集团成立二十周年

一曲波澜壮阔的奋进之歌

2020年6月26日，建工路桥集团将迎来二十岁生日。“建工路桥的二十年是脚踏实地、开拓进取的二十年，也是改革创新、求新求变的二十年。”作为公司二十年发展历程的见证者之一，建工路桥集团总经理邵继有这样说道。

这是一支创新创业的实干铁军，这是一家蝶变升级的企业。二十多年来，建工路桥集团始终秉承敢为人先的开拓精神和精益求精的工匠精神，始终不忘“为职工谋幸福”的初心和使命，始终坚持履行国有企业的使命和担当，带领广大的干部职工攻坚克难，逐步走上了高质量发展的“快车道”，为国家和首都建设作出了应有贡献。



北京地铁5号线工程获得鲁班奖和詹天佑大奖。



承建的第一项轨道交通工程——北京地铁回龙观车辆段工程。



用时93天，建成国内首例产能展馆建筑——大同未来能源馆。



亦庄国锐广场综合楼工程获得北京市结构长城杯。



以新建一体模式推进西南区域，承接贵州省安顺市旧州花海项目。

一张辐射全国的营销网络

打造一流的企业，要有一流的市场营销网络，这是北京建工路桥人的共识。

二十年来，建工路桥集团领导群策以敏锐的市场嗅觉，灵敏的市场反应，果断的市场决策，徐徐铺开了一张辐射全国的市场营销网络。

建工路桥集团的市场营销格局与其他单位不同，总经理挂帅，三位副总经理分别负责市场开发部、投融资部、公路事业部，高标准打造市场营销中心。这种“1+3”的工作格局培育了狠性营销团队，为不断开拓市场提供了强劲的动力。

“我们在公司初创时就加入了进来，对公司的感情很深。”建工路桥集团常务副总经理飞说，“公司之所以能取得今天的成绩，是因为关键时刻都站到了市场机遇，做出了正确的战略选择。”

建工路桥集团紧紧围绕国家发展战略，提出“一体、两翼、三化”发展战略，积极布局京津冀、长江经济带、珠三角等重点区域发展，基本形成了“东、南、西、北”四大经营版图。在此基础上，公司进一步细分市场，从“省级”向“城市”聚焦，精心培育浙江分公司、广东分公司、六大核心区域蓬勃发展，年合同额占比达50%，3亿

元以上项目占比达80%。特别是近年来，浙江市场取得快速发展，在温州洞头、衢州柯城、杭州淳安等地承揽了一大批桥梁、隧道工程，展现了较强的市场开拓能力。

“我们一直专注于商业模式上的创新，特别是在近几年来，我们探索了多种商业模式，主要体现在投融资业务方面。”邵继有说道。从2006年以BT模式承建宜兴滨溪公路改扩建工程开始，建工路桥集团在投融资项目运作上先行先试，形成了“融资先行、风控为纲、连纵合横”的PPP业务理念。

在此基础上，建工路桥集团坚持政策引领、创新拓展，主动协助优化管理，加强政企、银企、政企合作，先后与10余家企业签订战略合作协议，通过创新融资统一、股权投资模式进入西南领域，“以PPP项目模式为抓手开拓长三角及周边区域市场，先后承揽内蒙古赤峰306国道工程、山西长治长北干线改扩建工程等多个投资项目，合同额总计71.7亿元，累计投资7.3亿元，中标多项EPC项目，合同额总计76亿元。”

二十年来，建工路桥集团以投资引领带动施工、设计、科研、生产、运营于一体的服务业向价值链延伸，逐步推动公司从传统施工企业向集基础设施投资、工程建设及运营于一体的综合服务转型升级。

一座座经得起考验的“丰碑”

“以客户为中心、以项目为根本”的发展理念在建工路桥集团二十一年如一日的坚守。建工路桥集团注重质量履约、品质服务，坚持做到一个客户只做一片市场，干一个项目树一座丰碑，承担的重大工程项目全部如期履约，获得了良好的市场口碑和客户知名度。

2018年1月25日，北京地铁5号线首列电客车顺利停入车厢至东小营车辆段，这对北京建工路桥人来说，是最具有成就感的时刻，也是最能体现“建工路桥速度”的“高光时刻”。东小营车辆段项目是一项建筑工程，建筑面积约19万平方米，灌注桩8400余根，施工难度大，3000人同时展开“大会战”，用时66天完成高压线电力拆移，创下了单个项目年产值10亿元的记录，最终交出了4个月浇筑混凝土24万方，实现单月总重2.4万吨的“成绩单”。

发展路上，“建工路桥速度”和“建工

路桥品质”创造的一个个履約故事接续“上演”：大同高铁忻州北广场综合枢纽项目用10万余平方米钢网架结构撑起8万平方米的楼板，创山西省之最；仅用93天，建成国内首例产能展馆建筑——大同未来能源馆；用时133天，打赢了工期“超限”战，上地东路、中关村西路贯通通车，保障了京张高铁顺利开通，提前4个月建成延崇高速公路附属工程施工，为世园会提供了交通保障；北京首条山体构筑燃气隧道——西六环中段天然气工程首次采用复合式土压平衡盾构机掘进，克服多重困难顺利贯通；浙江淳安三桥两隧项目在“4·20”暴雨中实现顺利贯通……

二十年的匠心之路，建工路桥集团收获了鲁班奖2项、詹天佑奖3项、全国市政金杯示范工程4项、省部级质量奖项50余项，企业品牌价值迅速提升。

一条科技赋能的创新之路

“唯有坚持技术先行、技术创新、科技研发，以开放的思维寻觅新的培育力，才能增盈企业核心竞争力。”建工路桥集团总工程师刘宇介绍说。二十年来，建工路桥集团始终坚持以技术创新驱动企业发展，依托企业BIM中心、技术中心，持续加大科技投入，以重点项目为依托，深度挖掘专利、工法等创新成果，走出了一条科技创新的创新之路。

在北京洞头大桥隧道项目，建工路桥集团创新采用机器人智能布料系统，实现全线路无走线，达到国内领先水平；昌平南延项目智慧工地应用入选CCTV“数字中国”智慧工地“示范基地TOP100”，建工路桥集团获评智慧工地建设全国先进单位，“BIM+智慧工地系统”在地铁车辆段建设中的应用获得“全国BIM大赛施工组二等奖”；建工路桥集团自主研发了“智慧工地管理平台”，成为国内第一家企业拿到智慧工地软件著作权的施工单位……

通过抢抓绿色、智慧浪潮和建筑行业发展带来的新契机，建工路桥集团探索出了适合自身的绿色智能发展路径。在强化

内部管理方面，建工路桥集团着力打造企业项目两级指挥管理体系，推进“BIM+智慧工地”建设，提高项目精细化管理水平，实现从人管向技管的转变。同时，在信息管理平台中搭建实时监控、技木质量、安全环保、施工进度、劳务管理、BIM建设、物料管理等模块，并且自主研发隧道智慧管理系统，实现进出工地“刷一刷”，安全质量检查“照一照”，管理审核“点一点”，有效提升了智能化管理水平。

新冠肺炎疫情防控下，建工路桥集团还创新引进了疫情防控和“智能云监管”系统，实时掌握入场人员体温数据，对施工现场的远程实时监控、现场指派隐患排查和取证，确保质量安全和安全管理实时问题推送和监督整改落实闭环。

经过二十年的拼搏发展，建工路桥集团的科技工作结出硕果累累，一举串数字成为企业推动科技创新的有力支撑；主编、参编国家、地方和行业标准规范23项，累计获得专利技术47项、软件著作权4项、国家级工法1项、省部级工法1项、省部级重大科技成果3项等，科技创新为企业的发展注入了强大动能。

一支敢打必胜的人才队伍

“人才是企业的第一资源，建工路桥集团一直追求取得的成就是离不开人才的支撑。”邵继有说道。二十年来，建工路桥集团始终注重人才的培养和激励，为员工将施展才华的舞台，营造了适合优秀人才成长的良好环境，使人才队伍保持了较高的稳定性。当前，公司员工平均年龄35岁，大专及以上学历占比90%，员工技术水平和综合素质逐年提高。

建工路桥集团围绕人才的“选用育留”，持续优化五大人力资源管理体系，重点打造“六大人才工程”，实现人才队伍建设的专业化、职业化、梯次化发展。其中，“基石、磐石、峰石”为代表的三大人才培养工程，挖掘各层级有发展潜力的人才，吸纳60余名骨干入库，形成后备人才的“造血”机制，以专业技术人才为主体的“技术人才双通道”工程，为专

业领域能力突出的人才开辟专家序列通道，为技术人员成长提供发展平台；以新员工和重点培养对象为核心的新疆福乐体系，连铸9年深耕，打造品牌影响力，多承担责任的员工收获高回报。经过多年来的锻炼，200余名优秀青年一批批“优秀毕业生”“优秀员工”“青年岗位能手”“杰出青年”“职业经理人”脱颖而出，为企业的长远持久发展奠定了坚实的人才之基。

一面高高飘扬的鲜红党旗

“党建工作做得扎实，企业发展往往也是良好的。健康的企业，二十年来，建工路桥集团坚定不移跟党走，传承红色基因，以党建引领发展，以文化凝聚人心。”

在集团公司党委的坚强领导下，建工路桥集团党总支充分发挥把方向、管大局、保落实的作用，认真贯彻和落实全面从严治党主体责任，将加强党的领导，将党的政治优势转化为企业的竞争优势，把党支部建在连上，把党旗插在地面上，对公司块块有序推进行提供了坚实的保障。党的十八大以来，公司党总支大力开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育为载体，持续筑牢党建工作基础，激发基层党组织战斗力，让鲜红的党旗在基层阵地高高飘扬。

同时，建工路桥集团党总支高度重视企业文化建设，在弘扬和践行北京建工“建德立业、工于品质”主文化的前提下，充分融合两大股东企业文化中的精华，形成了“学习、创新、共享、争先”企业精神，成为全员共同的价值观念和文化追求。面对宣传工作新课题、新要求，建

工路桥集团党总支坚持内聚人心、外树形象，打造“一微、一抖、一网、一厅、一年”融媒体报道，制作企业宣传画册、宣传片、文化餐厅，围绕重点工作、重要活动等组织媒体发布会和公关活动，为企业品牌美誉度显著提升。“在‘开放日’来临之际，建工路桥集团党总支坚持对标学习70余项优秀企业经验，开阔眼界的重要途径之一。”

让职工群众共享发展成果，始终是建工路桥集团党委的工作重心。通过连续十年举办企业年会、开展节日走访慰问、战“疫”献血、精准帮扶困难户、举办丰富多彩的主题活动等一系列举措，建工路桥集团党总支打造了温馨的“家”文化，不断增强职工的凝聚力和归属感，为企业持续健康发展提供了源源不断的生命力。

二十年来，建工路桥集团改革创新的信念从未动摇，强基筑梦的脚步从未停止。站在新起点上，建工路桥集团将以“十四五”规划纲领下一段阶段的发展，为“新北京建工”高质量发展贡献力量，为国家和首都城市建设再立新功。”谈及企业未来发展，建工路桥集团董事长刘京伟说道。